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1. Sia R(X, Y ) = P (X, Y )
Q(X, Y ) una funzione razionale tale che Q(X, Y ) non si annulli

per X2 + Y 2 = 1. Dimostrare che
∫ 2π

0

R(cos t, sin t)dt = 2πi
∑

|a|<1
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2. Mostrare che

(a)

∫ 2π

0

1

1 − 2a cos t + a2
dt =

2π

1 − a2
, (|a| < 1)

(b)

∫ 2π

0

sin 3t

5 − 3 cos t
dt = 0

(c)

∫ 2π

0

1

(a + b cos t)2
dt =

2πa
√

a2 − b2
3 , (a > b > 0).

3. Sia R(X) = P (X)
Q(X) una funzione razionale tale che deg Q(X) ≥ 2 + deg P (X).

Dimostrare che se Q(X) non ha radici reali allora:

lim
ρ→+∞

∫ ρ

−ρ

R(t)dt = 2πi
∑

a∈H

Resa R(z)

dove H denota il semipiano superiore.

4. Mostrare che

(a)

∫ +∞

−∞

1

1 + t6
dt =

π

3

(b)

∫ ∞

−∞

t2 + 1

t4 + 1
dt =

π
√

2

2

(c)

∫ ∞

−∞

1

(t2 + a2)(t2 + b2)
dt =

π

2ab(a + b)
, (a, b > 0)

(d)

∫ ∞

−∞

2

(t2 + 4t + 5)2
dt = π

1


